

金融活水精准滴灌 江门科创拔节生长

秋天的江门高新区产业园内,广东博 盈特焊股份有限公司的生产车间机器轰 鸣。这份忙碌的背后,藏着江门首笔股票 回购专项贷款的"金融密码"——中信银行 江门分行依托股票回购增持再贷款政策。 协同集团金融子公司量身定制融资方案, 让企业在市值管理关键期获得精准支持。

数据显示,截至2025年上半年,江门 辖区银行业科技贷款余额超1500亿元,比 坡,如今的江门,超1500亿元科技信贷活 水正沿着精心构建的"金融脉络",滋养着 科技创新的每一寸土壤。2025年以来,江 门以政策为纲、以创新为笔,让科技金融在 侨都大地上交出了高分答卷。

政策引航 精准滴灌的"指挥中枢"

业对企业的支持。西啡作为咖啡机生产的龙 头企业,从深圳来到江门,感受到这里融资服 务的优势。"去年12月,在江海区举办的一场 产融对接会现场,广东西啡科技有限公司负 责人刘优良感慨道。这场汇聚企业与金融机 构的对接活动,正是江门科技金融政策落地 的生动缩影。

政策引导始终是科技金融发展的"定盘 星"。2025年江门市政府工作报告明确提出, 以科技创新引领新质生产力发展,推动产业 科技互促双强,优化知识产权质押融资服务, 管分局迅速响应,将中行江门江沙科技支行、 江门农商银行新会科技支行、开平农商银行 翠山湖科技支行3家机构打造成创新试点,探 索适配科创企业的信贷新模式,打造区域科 技金融"尖刀班"。

人民银行江门市分行用活货币政策工具 '组合拳",撬动82.72亿元信贷资金注入科技 领域。通过支农支小再贷款、科技创新和技 术改造再贷款等工具,精准支持企业研发与 产能升级。更值得关注的是"数字+科技+普 "今天参加这个会议,我感受到了金融行 惠"首贷户对接4.0版本的迭代升级,依托"2+

4+N"筛选标准,1834户企业被精准"画像", 让银企对接从"广撒网"变为"精准滴灌"。"政 务数据与金融服务的深度融合,解决了银企 信息不对称的老难题。"人民银行江门市分行 相关负责人表示。

机构赋能 全周期服务的"创新引擎"

在工行江门分行的服务大厅里,"基投 贷"产品宣传册前总有企业负责人驻足。这 款投贷联动产品,为存在研发资金缺口的高 新技术企业解燃眉之急。数据显示,截至6月 末,工行江门分行高新技术企业结算服务覆 盖率已达67%,科技贷款余额较年初增长

针对科技企业不同成长阶段,江门金融 机构构建起全生命周期服务体系。研发投 入期,工行"基投贷"、建行"科技研发贷"为 实验室成果护航;转化期,中行"科创贷"瞄 准专精特新企业,"中银科技通宝"覆盖优质 科技中小企业,建行"善新贷"精准对接省级 以上专精特新企业,农行"科技 e 贷"实现线

直以来,农行江门分行将科创企业金 融服务作为战略性业务,不断加强产品创 新。近年来,该行打造了"互联网金融服务小 微"新模式,推出纯线上操作的"微捷贷""抵 押e贷""保理e融""科技贷"等产品。近三年 累计对468家科技型企业发放贷款134亿 元。对于园区的高新技术企业,该行还推出 了"科技贷""专精特新小巨人贷",以及线上 的"科技e贷",这些产品很好地解决了企业抵 押不足的问题,以最快的速度响应企业的需 求。

县域市场的科创活力同样被激活。如 今,江门已组建了涵盖股权投资、担保、保险 等机构的金融顾问团队,通过"股贷担保租" 联动模式,为129家科技企业提供"一站式服 务",融资额达10.23亿元。

生态护航 风险共担的"安全网"

"设备研发最怕出意外,科技保险给我们 吃了'定心丸'。"在江门某电子科技企业的无 尘车间外,负责人指着调试中的新设备说。 数据显示,截至2025年上半年,江门保险机构

为逾4800家次企业提供超780亿元风险保 障,覆盖设备损失、专利保护等关键领域,为 科技创新系上"安全带"。

政策叠加的风险补偿机制更让金融机构 敢于"投早投小投硬科技"。近年来,江门建 立了由省、市资金2610万元组建的风险补偿 资金池,针对银行机构发放的、以信用方式或 仅以知识产权质押等无实物抵质押方式的科 技贷款,如出现贷款本金损失,政府方面承担 30%至40%的贷款本金损失比例。而"邑科 贷+再贷款+贷款贴息"的灵活叠加模式,已入 业》两大案例同步获省级认可,形成了可复制 的"江门经验"。

从政策引导到机构创新,从单笔突破到 生态构建,江门科技金融正实现从"单点发 力"到"系统支撑"的跨越。在这场金融与科 技的"双向奔赴"中,侨都的创新活力正加速 转化为高质量发展的强劲动能

(江门日报记者 傅雅蓉)

农业银行江门分行

融汇科创动能提升服务质效

南海潮涌,西江奔腾。在 中国侨都这片创新创业热土 上,农业银行江门分行(以下 简称"农行江门分行")以金融 之笔,绘就了一幅科技与产业 深度融合的生动画卷。该行 始终秉持"服务实体经济"的 初心,通过创新金融产品、优 化服务模式,为江门地区的科 技创新注入源源不断的金融 活水。

文/图 江门日报记者 吕胜根 通讯员 杜臻懿





深耕产业特色 定制专属服务

作为粤港澳大湾区的重要节点城市, 江门正以科技创新为引擎,加快构建现代 化产业体系。在这片充满生机与活力的土 地上,农行江门分行始终秉持"服务实体经 济"的初心,紧扣区域产业脉搏,深入一线 调研,为不同发展阶段、不同类型科技企业 量身打造立体化、多元化的金融服务方案, 以金融活水精准灌溉产业成长。

立足地方特色产业,农行江门分行 持续推动产品创新与服务升级。以新会 陈皮产业为例,该行创新推出"陈皮e 贷"等专属信贷产品,依托大数据风控模 型,为产业链上下游经营主体提供高效 便捷的融资支持。截至目前,已累计向 新会陈皮产业投放贷款超过15亿元,服 务相关经营主体超千户,贷款余额突破3

亿元,同业领先,有力赋能这一百年产业 的现代化升级。

"在我们最需要资金支持的关键阶段, 农行主动上门、快速响应,不仅解决了融资 难题,更提振了我们技术创新的信心!"一 家获得农行100万元贷款支持的陈皮科技 企业负责人感慨道。从对接需求到成立专 项服务团队,再到落地融资方案,农行江门 分行以专业和速度诠释了"金融为民"的责

任担当。 不止于陈皮产业,该行还围绕台山 海洋牧场、开平马冈鹅、鹤山茶叶等区域 特色农业,深化"一业一策"服务模式,量 身定制综合金融解决方案,持续为地方 农业科技企业破解融资难题,注入发展

助推"江门智造"赋能产业升级

作为服务地方经济发展的国有大行, 农行江门分行始终心怀"国之大者",紧扣 江门打造珠江西岸先进制造业基地的战略 定位,积极融入地方发展大局。

制造业是实体经济的根基,推动制造 业高端化、智能化、绿色化发展是金融服务 的重点方向。为此,该行主动担当,将金融 活水精准滴灌至产业升级的关键环节。

聚焦江门市培育壮大智能装备、新能 源电池、生物医药等先进制造业集群的规 划,该行深入调研"江门智造"的产业特点 与发展需求,致力于为企业提供全生命周 期、全产业链的综合金融服务方案。为有 效破解制造业企业在智能化改造、数字化 转型、绿色化发展过程中的融资难题,该行 创新推出了"新创贷""产业园区贷""专精 特新小巨人贷"等一系列专属信贷产品,这 些产品具有审批快、额度足、利率优的特 点,旨在精准对接企业不同发展阶段的金 融需求。截至目前,该行已累计支持各类

制造业企业超过3300家,制造业贷款余额 成功突破142亿元大关,以坚实的信贷投 放为"江门智造"注入强劲动能。

在中国卫浴生产基地开平市水口镇, 农行江门分行开展了金融赋能产业升级的

某知名卫浴企业是当地的行业标杆, 其技术创新能力有力带动了区域产业集群 协同发展。面对近年来市场新趋势与成本 压力,该企业决心建设智能化生产线以提

升核心竞争力。了解到该企业的迫切需求 后,农行江门开平支行开启信贷审批绿色 通道,高效完成了评估审批流程,最终成功 为该企业提供了5000万元的贷款支持,专 项用于引进先进工业机器人、建设智能仓 储系统等关键环节。目前,首期贷款资金 已顺利投放到位,有力保障了项目建设的 快速推进。据悉,该智能化改造项目完成 后,将助力该企业整体生产效率提升30% 以上,显著增强市场竞争力。

创新融资模式 破解融资瓶颈

"农行推出的'碳账户+ 碳足迹'双挂钩贷款,为电 器制造企业的绿色转型提 供了实实在在的激励。"江 门某知名电器企业财务负

责人表示。 这一金融创新实践,是 农行江门分行围绕江门作为 珠江西岸先进制造业基地的 定位,支持"江门智造"高质 量发展的具体举措,不仅降 低了企业融资成本,更推动 该行将低碳发展融入产品研 发和生产全流程。农行江门 分行聚焦智能装备、新能源 电池、生物医药等先进制造 业集群,逐步构建起"专项产 品+定制服务"的综合支持 体系。在"智能制造贷""技 术改造贷"等产品基础上,该 行近期成功落地全省首笔 "碳账户+碳足迹"双挂钩贷 款,实现金融资源与企业碳

效表现的精准挂钩。 近年来,农行江门分行 加强金融产品和服务创新, 围绕科技含量、知识产权、供 应链等因素,创新推出知识 产权质押、动产质押等产品, 开启小微企业融资的"新大 门"。该行通过知识产权质 押融资政策,有效解决企业 抵押物不足的难题,目前累 计办理了147笔知识产权质 押融资担保业务,发放贷款 近100亿元。

立足新起点,助力新发 展。农行江门分行将继续以 服务地方经济发展为己任, 通过持续创新科技金融产 品,提升科技金融服务质效, 为江门建设创新型城市贡献 金融力量,与侨乡企业共同 书写高质量发展新篇章!